

海口施茶村基层党组织发挥战斗堡垒作用，不断壮大特色产业 石头地耕出幸福园

Q 说话十三五



海南天鸿市政设计股份有限公司党支部书记李俊华：

Q 十三五故事

■ 本报记者 计思佳
特约记者 陈创森

1月21日下午，在海口市秀英区石山镇施茶村委会官良村东头的一块撂荒地，一排排效益不高的林木在挖机的轰隆声中倒下。

“村党委决定带领大家发展无核荔枝，我家成为首批试点户。前两天采伐刚办下来，我赶紧联系了挖机公司砍树平整土地。”想着眼前的撂荒地将来成为挂满荔枝的果林，村民陈世武眉眼里充满了喜悦。

施茶村坐落在琼北最高的火山脚下。和现在的繁荣富庶不同，20世纪90年代前，施茶村和羊山地区所有村庄一样，水源稀少、土地贫瘠，祖祖辈辈从石头缝里“抠”出黑泥种庄稼，用大缸接雨水解决饮水。因此，陈世武和村民的很多年轻人一样，选择外出打工谋生。

为了找到适合自身发展的特色产业，20多年来，种蘑菇、种益

智、养鸽子……施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾带领大家尝试了不少产业，纷纷以失败告终。改变发生在2013年，施茶村引进了能在石头上生长的石斛。由于当地火山石富含硒等微量元素，施茶村种出的石斛品质大大优于其他地区。到2018年，施茶村的石斛产业产值已超过800万元。

乡村振兴，关键是产业要振兴。要鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济，多渠道增加农民收入。农村基层党组织要成为带领群众共同致富的主心骨和坚强战斗堡垒。

光把产业做实不够，还要把村容扮靓。施茶村党委通过生态文明村、美丽乡村建设，不断提升生态环境，让村庄绽放出俊美的“容颜”，探索出了“农业+文化+旅游”的发展模式，带动了一批农家乐和乡村民宿的蓬勃发展。如今，每逢节假日，施茶村里人流如织，大大小小的民宿、餐饮店内，村民们都在忙着各种“吃住行游”接待。

在2020年的海口市两会上，海口市人大代表、海南陆侨集团有

限公司董事长洪钢炉提出，可在施茶村打造万亩无核荔枝林，令洪义乾兴奋不已：“施茶村属于海口羊山荔枝种植区，保留有6万亩之多野生荔枝母本群。在这里发展荔枝产业，真是太适合不过了！”

施茶村人说干就干，前一天村党委班子开会讨论，次日就组织村民代表到陆侨花果山庄基地进行现场考察，对陆侨无核荔枝的种植技术、营销模式进行深入交流探讨。

“参观了荔枝林、分拣线和打包车间，采摘品尝了无核荔枝，大家一路上兴奋极了，把这么好的产业引进来，不仅荔枝销售能挣钱，还能多个乡村旅游好景点。”对于考察那天的情景，洪义乾还记忆犹新。

“之前推广石斛种植时，村民们都很好奇。我只能做第一个‘吃螃蟹’的人，拉着亲戚三亩五亩拼凑土地入股，整出了一块200亩的石斛种植基地，让大家看到效益后，才有了现在800亩的规模。但这次村民种植荔枝的积极性特别高。参观回来短短两周，主动登记要种植无核荔枝的面积加起来就超过了3000亩。”洪义乾感慨。

“经过这些年，大家对党员干部建立了信任，知道他们是实实在在为老百姓办事。”陈世武一语道出村民态度变化的原因。

无核荔枝经济效益好，但对种植、管养技术的要求也高。对此，施茶村党委和省农业学校合作，在施茶村开设了农业骨干技术人才培训班，于2020年国庆假期前正式开班，培训时间为期3年。“无核荔枝种植是我们重要的授课内容。村民报名的积极性非常高。原本计划学位是50个，因报名人数太多，后扩招到88人。”省农业学校校长张毅生说。

一组数据是施茶人幸福生活的最好注脚：人均收入由2013年的3600元提高到2020年的2.9万元，年均增长超30%。

对于家乡的未来，陈世武更是信心满满：“把施茶村的荔枝种植传统，和澄迈无核荔枝的技术和品牌相结合，一定能把荔枝特色产业做大做强。等荔枝种起来了，再顺势发展乡村采摘、民宿、餐饮，又能进一步提高村民收入，大家的生活肯定是一年更比一年好！”

（本报海口1月22日讯）

Q 海南天鸿市政设计股份有限公司党支部书记李俊华：

作为一家集城乡规划、工程勘察、工程咨询等多资质为一体的海南民营企，海南天鸿市政设计股份有限公司党支部坚持党建领航，以加强党组织自身建设和党员队伍建设为重点，开展一系列党建主题教育和培训活动，实现了企业党建工作与企业文化建设、团队建设深度融合的良好局面，引领企业沿着健康方向发展。同时，加强党员活动阵地建设，做到有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度，让“支部主题党日”有了庄严感、仪式感，使企业党员职工的身份认同感、组织归属感、集体荣誉感得到进一步强化。

2020年8月，公司荣获省非公企业“党建示范点”荣誉称号。我们将把荣誉作为新起点，不断探索创新企业党建活动载体、工作方法、管理手段，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用，建立一支强有力的能干事、干得成事的优秀党建工作队伍，持续打造党建品牌，推动海南非公企业基层党建工作取得更新更大的成效。

整理/本报记者 昂颖



2019年7月6日，陵水光坡镇米埇村党支部在县苏维埃政府旧址开展党建活动。 本报记者 武威 特约记者 陈思国 图/文

Q 融媒看点

一图读懂
党的建设全面加强



2020年8月18日，党旗在海口海秀快速路(二期)项目现场迎风飘扬，工人正在加紧施工。 本报记者 张茂 摄



2020年2月2日，在儋州市新州镇、白马井镇等乡村，几乎每个村的路口都设立防疫卡口，村党支部的党员轮流值班，守住村大门排查管控。 本报记者 陈元才 摄



2019年11月16日，海口琼山区红旗镇道崇村举办“新时代文明实践传承红色文化 牢记初心使命”青少年引领读书交流会。 本报记者 张茂 摄



2020年9月8日，海南省首批面向全球招聘三万岗位金秋人才对接会重点行业专场招聘会，现场求职者络绎不绝。 本报记者 袁琛 摄

Q 琼海市嘉积镇大礼村乡村振兴工作队队长邱元广：



2019年2月，我来到琼海市大礼村参加乡村振兴工作。两年来，我牢记习近平总书记“小康不小康，关键看老乡”嘱托，紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，坚持党建引领，筑牢乡村振兴之魂，团结带领广大党员群众用心用情抓脱贫攻坚、千方百计抓人居环境整治、万众一心防控新冠疫情。

两年来，无论是在打赢脱贫攻坚、人居环境整治攻坚战中，还是在非洲猪瘟防控、新冠肺炎防控战场上，还是在帮助群众人工收割被雨水浸泡倒伏的水稻、提水抗旱帮助村民灌溉稻田办实事方面，打赢了一场又一场硬仗，攻克了一个又一个堡垒，进一步增强了群众的安全感、幸福感和获得感，打造了乡村振兴的示范。

民族要振兴，乡村必振兴。今年是“十四五”开局之年，中央农村工作会议强调，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴。作为一名基层乡村振兴党员干部，深刻认识到乡村振兴工作难度不亚于脱贫攻坚，必须要有更强的担当担重的担子展现更大的作为。我将通过抓实抓好农村基层组织换届，选出好干部，配出好班子，换出好面貌，突出抓基层、强基础、固基本的工作导向，打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴党员干部队伍，激发广大农民的积极性、主动性、创造性，举全村之力，推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

整理/本报记者 刘梦晓

Q 海南师范大学物理与电子工程学院教授沈振江：



“十三五”期间，海南在经济社会发展各领域取得的辉煌成就，离不开对人才的重视，特别是近年来海南陆续出台实施了一系列人才政策，充分显示出海南对人才的重视和渴求。随着越来越多的高科技人才聚集海南，极大地促进了海南高科技产业的发展，推进海南产业发展提质升级。

我相信海南在“十四五”期间会通过更加积极、开放的人才政策，吸引更多的高新技术企业和相关高层次人才聚集，带动海南科研事业的大发展。我期待和他们一起，开展科研学术交流研讨，推进更多科技成果转化，为自贸港建设作贡献。

整理/本报记者 李磊

辉煌十三五

奋进自贸港

辉煌十三五
奋进自贸港